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Formulario

Comprimento de um arco de
circunferéncia

ar (o — amplitude, em radianos, do
angulo ao centrp 7 — raip

Areas de figuras planas

Diagonal maior x Diagonal menor
2

Losango:

Trapézio: Base mazm’-gBase MENOT. - Altara

Poligono regular: Semiperimetroc  Ap6tema

Sector circular: (o« — amplitude,

em radianos, do angulo ao centra" —  rjio

Areas de superficies

Area lateral de um cone: 71 g
(r — raio da baseg — geratrig

Area de uma superficie esférica: 4 7 r?
(r — raio)
Volumes

Piramide: % x Area da basex Altura

Cone: % x Area da basex Altura

3

Esfera: % T (r — raio)

Trigonometria
sen(a+b) = sem. cos+ sén c@S

cos(a+b) = cosu. coB— sem. sén

tga +tgb

tg(a+b) = I-tga.tgb

Complexos

(pcis®)’" = p™ cis (n6)

Vpcist = ¥p cis ——— 0+2kﬁ ,ke{0,..,n—1}
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Probabilidades
p=x1p1 + ... +TnPn

o= \/(:1:1 — /L)Z m oA+ (2, — ,u)zpn

Se X é N(u,0), entdo:
Plp—o <X < p+o0)~0,6827
P(u—20 < X < 1+ 20) ~ 0,9545
P(u—30 <X < pi+30) ~ 0,9973

Regras de derivacéo
(u+v) =u+

(uwv) =v. v+u.v

(U) _ ’Lt U;Q’Lt 1)

u") =n.u" (n €R)

(
(senmu)’ = /. cosu
(

cosu) = —u'. sen

(@) =u'.a".Ina (aeRT\{1})

Pl
(Inu)' = -

(log,u) = —%—  (aeR"\{1})

Limites notaveis

. 1\"
I|m(1+7) =ec

. senr
im =% =1

lim <=L — 1

z—0 €

lim In(z+1) 1

r—0 T

lim 2z —

r—+oo ¥

im <= +00 (peR)

z—4o0 TP



GRUPO |

Os cinco itens deste grupo sao de escolha multipla.
Em cada um deles, sado indicadas quatro opgoes, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva, na sua folha de respostas, apenas o nimero de cada item e a letra
correspondente a op¢ao que seleccionar para responder a esse item.

Nao apresente calculos, nem justificacdes

Se apresentar mais do que uma opc¢ao, a resposta sera classificada com zero pontos,
0 mesmo acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

Seja ) o espaco de resultados associado a uma certa experiéncia aleatoria.
Sejam A e B dois acontecimentos (A C 2 e B C())

Sabe-se que:
+ A e B s&o acontecimentos independentes;
« P(A)=04 e P(B)=0,5

Qual é ovalorde P(AU B) ?

(A) 0,6 (B) 0,7 C) 08 (DO) 0,9

51000
Qual é o valor de log, 7 ?

(A) 40 (B) 500 (C) 975 (D) 998

Seja g afungéo, de dominio [0, + oo|, definida por
3% — \/; se 0<z <2
g(x) =
r—5+log, (r—1) se z>2

Em qual dos intervalos seguintes o Teorema de Bolzano permite garantir a existéncia de
pelo menos um zero da fungéo g ?

(A) 10, 1] ®) ]1,3[ © 13,5] D) 15,9]
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Na figura 1, esta representada parte do grafico
de uma funcdo f, de dominio R*

Tal como a figura sugere, a recta de equacéo /”_

y = 1 é assimptota do grafico de f 0 e
Indique o valor de
: In (x) /
i [ )
Figura 1
A -1 B) 0 ©c 1 (D) +o0

Na figura 2, esta representada parte do grafico de uma fungéo h, de dominio R

yﬂ

Figura 2

Seja (u,) asucessdo de termo geral wu, = h(4 — _12?0 )
Qual é o valorde lim (u,,) ?
(A —o0 (B) 1 ©) 2 ©) 3
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GRUPO 11

Nas respostas aos itens deste grupo, apresente todos os célculos que tiver de efectuar e
todas as justificacbes necessarias.

Atencdo : quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacao, apresente sempre o
valor exacto .

Uma caixa tem seis bolas: trés bolas com o nimero 0 (zero), duas bolas com o niumero 1
(um) e uma bola com o numero 2 (dois). Tiram-se, simultaneamente e ao acaso, duas bolas
da caixa e observam-se 0s respectivos nimeros.

1.1. Sejam A e B os acontecimentos:
A : «0s nimeros saidos sdo iguais»

B : «a soma dos nimeros saidos é igual a 1»

Qual ¢ o valor da probabilidade condicionada P(A|B)? Justifique a sua resposta.

1.2. Seja X avariavel aleatdria «<produto dos nimeros saidos».
Construa a tabela de distribuicéo de probabilidades da variavel aleatoria X

Apresente cada uma das probabilidades na forma de fraccao irredutivel.

Uma professora de Matematica prop0s o seguinte problema aos seus alunos:

Uma turma tem 25 alunos, dos quais 15 sdo rapazes e 10 sao raparigas. Pretende-se
formar uma comiss@o com dois alunos do mesmo sexo.
Quantas comissdes diferentes se podem formar?

Apresentam-se, em seguida, as respostas da Rita e do André a este problema.

Resposta da Rita:  1°Cy x 10, Resposta do André:  2°Cy — 15 x 10

Apenas uma das respostas esta correcta.

Elabore uma composicao na qual:
 identifiqgue a resposta correcta;
« explique o raciocinio que conduz a resposta correcta;

e proponha uma alteracdo na expressdo da resposta incorrecta, de modo a torna-la
correcta;

« explique, no contexto do problema, a razéo da alteracao.
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Seja f afuncéo, de dominio R, definida por

T —2

—_— se O<ox<2
fy={ "TVE

re ' +x +1 se x>2
Resolva, usando exclusivamente métodos analiticos , os itehd. 3.&.

3.1. Averigtie se afungdo f € continuaem x = 2

3.2. O gréfico dafungdo f tem uma assimptota obliqua.

Determine a equacgédo reduzida dessa assimptota.

3.3. Seja g afungéo, de dominio R*, definida por g(x) = 3 + In(x)
Aequacdo f(x) = g(x) tem exactamente duas solucdes.
Determine essas solugdes, utilizando as capacidades gréaficas da sua calculado  ra.
Apresente as solucdes arredondadas as centésimas.

Apresente os graficos que obteve na calculadora e assinale os pontos relevantes.

Numa certa regido, uma doenga esta a afectar gravemente os coelhos que la vivem. Em
consequéncia dessa doenca, o numero de coelhos existentes nessa regido esta a diminuir.

Admita que o nimero, em milhares , de coelhos que existem nessa regido, ¢ semanas
apo6s a doenga ter sido detectada, € dado aproximadamente por

fit) = - 2’2,0,1;” (k designa um nimero real positivo)

Resolva, usando exclusivamente métodos analiticos , os dois itens seguintes.

Nota: a calculadora pode ser utilizada em calculos numéricos; sempre que, em calculos
intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, quatro casas decimais.

4.1. Suponhaque k=10
Ao fim de quantos dias, ap6s a doenca ter sido detectada, € que o nimero de coelhos

existentes na referida regido é igual a 9 000 ?

4.2. Admita agora que o valor de k é desconhecido.

Sabe-se que, durante a primeira semana ap0ds a detecgdo da doenga, morreram dois
mil coelhos e ndo nasceu nenhum.

Determine o valor de k, arredondado as décimas.

FIM
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COTACOES

GRUPO | e, (5 X 10 PONEOS) .uiiiiieeeee et e e e 50 pontos
GRUPO T e 150 pontos
R 35 pontos

T 15 pontos
2 20 pontos
2 15 pontos
B 60 pontos
B 20 pontos
B 20 pontos
B 20 pontos
PP 40 pontos
o PP PPUPPPPPPPPPPPIR 20 pontos
.2, 20 pontos
107 | PP PP PPRRT 200 pontos
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TESTE INTERMEDIO DE MATEMATICA A

RESOLUGAO - VERSAO 1

GRUPO1
P(AUB)=P(A)+P(B)—-P(ANDB)
Como A e B sao acontecimentos independentes, tem-se que
P(ANB)=P(A) x P(B)
Portanto, P(AUB)=0,4+0,5—-0,4x0,5=0,7

Resposta B

log., (%00) = log, (5'°) — log, (25) = 1000 — 2 = 998

Resposta D

Comecemos por observar que a fungdo g n&o é continua no ponto 2

limg(x):32—\/§:9—\/§ e

T —2"

lim g(z) =2—-5+1log,(2—1)= —3+1log, (1) = —3

r—2%
Como a fungdo g nao é continua no ponto 2, nao é continua no intervalo

[1,3], pelo que podemos excluir a opgéo B.

Como a fungdo ¢ é continua nos intervalos [0, 1], [3,5] e [5,9], basta
descobrir em qual destes intervalos as imagens dos extremos tém sinais
contrarios.

Como ¢g(0)=1, ¢g(1)=2, ¢g(3)= -1, g(5)=2 e g(9) =7,

a opgao correcta é a opgéo C.

Resposta C

1000
n

A sucessdo de termo geral 4 — tende para 4, por valores

inferiores a 4, pelo que lim (u,) = lin} h(x) = 1

Resposta A

Resposta B
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1.1

1.2.

GRUPO 11

P(A\B) designa a probabilidade de os nimeros saidos serem iguais, sabendo que a
sua soma € igual a 1.

Se a soma dos ndmeros saidos €é igual a 1, entdo uma das bolas extraidas da caixa tem
de ter o niumero 0 e a outra tem de ter o nimero 1, pelo que é impossivel os nimeros
saidos serem iguais.

Portanto, P(A|B) =0

A variavel aleatéria X pode tomar os valores 0, 1 e 2

Tem-se:
3
Cy +3x3 3+9 12 4
( ) 6(]2 15 15 5
2
Cs 1
P(le): 602 :ﬁ
2x1 2
P(X=2)= & = —
( ) 602 15

A tabela de distribuicéo de probabilidades da variavel aleatéria X ¢, portanto,

I ]2
L2
15 | 15

cr'|q> o

A resposta correcta é a do André: 2Cy — 15 x 10

De facto, 0 numero de comissées com dois alunos do mesmo sexo é igual a diferenca
entre o nimero total de comissdes com dois alunos e o nimero de comissdes formadas
por um rapaz e uma rapariga.

O numero total de comissdes com dois alunos é igual a 2502
O niimero de comissées formadas por um rapaz e uma rapariga € iguala 15 x 10

Assim, o numero de comissdes com dois alunos do mesmo sexo é igual a
BCy —15x 10

Na resposta da Rita, o erro é o sinal X , que deve ser -+

De facto, o nimero de comissdes com dois alunos do mesmo sexo € igual a soma do
namero de comissdes formadas por dois rapazes com o nimero de comissdes formadas
por duas raparigas.

. , . ~ . s o 5
Assim, o nimero de comissfes com dois alunos do mesmo sexo é igual a 1‘)02 + 1002
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3.1

3.2.

3.3.

Tem-se:

r—2) |z 2x
e lim f(z) = lim ————— = Iim ( )(+ ) =

T —2- z—2° x—\/% T —2" (x—@) (x-l— 213)

(xr—2) (33—1— 2x)

- 7|E>r2]* x? —2x - all—rg’ x (I - 2)

x4 /2 2++/4
T 2

= lim = = 9
r—2"
© lim fz) = |iﬁ%+(:ce*“"+:c+1):2xe*2+2+1:€2—2+3

Como Iirr21 flx) # lim f(x), conclui-se que ndo existe Iim2 f(x), pelo que a
T—2" T —2 T —

fungdo f n&o é continuaem = = 2

Tem-se:
. lim f(z) — lim re'tx+l _ lim ( re ” Lz L) _
T ——+00 T ——+00 T ——+00 x xr X
= lim (e—”’+1+i) e ™ 41l — —04140=1
T ——+00 T 400
e Im [f(z) — 2] = Im (e +2x+1—2) = Iim (ze ™ +1) =
€T ——+00 €T ——+00 €T ——+00

Portanto, a recta de equagdo y = x + 1 ¢é assimptota do gréfico de f

As solugdes da equagdo f(x) = g(x)
sdo as abcissas dos pontos de interseccdo Y
dos graficos de f ede g

Na figura, estdo representadas parte do
gréfico da funcdo f e parte do grafico da
funcGo ¢, bem como as abcissas,
arredondadas as centésimas, dos pontos de

intersecc¢édo dos dois graficos.

=y

Portanto, as solugcdes da equacgéo o} 072 2 291

f(x)=g(z) sda0 0,72 e 2091
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4.1.

4.2.

Como 9000 s&o 9 milhares, comegamos por escrever a equagdo f(t) =9

fit)=9 < 3_21‘8_0’1& —9 o 3 _ 26—0,1315:% N
& = 26*0’1“:% —_ 3 & _— 2013t _— _ % -

17 17 '”(%)
& 670’132&:F & —0,13t:In(F) &S t=—F75"—

Portanto, ¢t ~ 00,4397

Como 00,4397 x 7~ 3, é ao fim de 3 dias, apds a doenca ter sido detectada, que o
ntimero de coelhos é iguala 9000

Ao longo da primeira semana, morreram dois mil coelhos e ndo nasceu nenhum. Por
isso, no instante em que a doenca foi detectada, havia mais dois mil coelhos do que uma
semana depois.

No instante em que a doenga é detectada, o nimero de coelhos (em milhares) € igual a
f(0). Ao fim de uma semana, o nimero de coelhos (em milhares) ¢ iguala f(1)

Portanto, f(0) — f(1) =2
k k

Tem-se: f(0) = 39,0 = 3-95 =F
f(1) = 55—

Vem, entdo

ke g =2

Como 3 — 2¢ 013 51,2438, vem

k

b Tomg =2 © L2438k —k = 24876 « 02438k = 2,487
24876

< k= 5933

Tem-se, assim, k ~ 10,2

Teste Intermédio de Matemética A - 12.° Ano - Versa Resolucéo - Pagina 4



